



# 又要“吃土”！风沙再次影响山东

## 鲁西北、鲁中、半岛今日将有浮尘天气

本报济南3月27日讯(记者于民星)春雨贵如油,26日-27日,山东出现大范围降水天气,雨势不大,以小雨为主。据省气象台预报,28日,全省多云间晴,鲁西北、鲁中和半岛地区有浮尘天气。

淅淅沥沥的小雨下了将近两天,到27日18时前后,全省大部分地区降水已经基本告一段落。“本次降水以稳定性降水为主,大部分地区出现小雨,局部有中雨。”据省气象台预报员介绍,鲁东南和半岛地区下得相对较大,部分地区达到中雨级别。其中,威海环翠区降水量最大,达20.2mm。

随着降水结束,山东天气将再次回归晴好。不过,受蒙古气旋和冷空气影响,新一轮沙尘天气再次影响我国北部地区。据中央气象台预报,自27日后半夜到28日凌晨,沙尘天气将抵达华北平原,北京、天津、河北、山东多地将出现扬沙或浮尘天气。

据省气象台预测,28日白天,我省鲁西北、鲁中、半岛地区,可能将出现浮尘天气。“今年以来,蒙古国和我国西北地

区沙源地气温明显偏高、降水偏少,为沙尘天气创造了有利条件。”预报员表示,再加上蒙古气旋与冷空气配合,大风将沙尘卷至空中,乘着西北风,向东南方向输送。

“本次沙尘天气与本月15日前后的沙尘天气成因相同,但蒙古气旋和冷空气势力相对较弱,因此沙尘天气范围会相对偏小。”预报员表示,28日上午,山东逐步受北风控制,风力加大,沙尘天气开始影响山东。“鲁西北的东部、鲁中的东部和半岛地区将会出现4~5级北风,阵风达6~7级。”

据目前预报,山东处于本次沙尘天气相对边缘的位置,影响范围主要集中在山东的中西部,主要时段是28日白天。到28日夜间,鲁西北、鲁西南和鲁中地区多云转阴,局部出现小雨天气。“降水的出现,可能会起到一定的降尘效果。”

专家提醒,沙尘天气过程部分地区风力较大,沙尘会对健康、交通出行带来不利影响,提醒公众做好相关防护,预防呼吸道疾病,尽量减少外出。

### □相关链接

#### 未来沙尘天气会成常态吗?

面对再次“返场”的沙尘暴,人们不免忧虑,未来沙尘暴天气是否会成为常态?我国是否进入沙尘暴“多发期”?

国家气候中心首席专家任国玉表示,一般来说,北方沙尘暴主要发生在春季,未来一个多月形势不容乐观。从长期趋势看,我国是否进入沙尘多发期、今后春季沙尘暴是否会频发,还需要进一步观察。

他表示,根据观测,从长期趋势看,过去60年来,受气候变化因素影响,沙源区降水持续增加,风速也在减小,使得沙尘天气频次整体持续偏少,最近20年减少趋势同样明显。而今年沙源区降水异常偏少,与长期趋势不一致。

“今年初至今的沙源地干旱主要与冬季风强、冷空

气异常强劲有关,主要还是一个年际气候异常现象,即一种正常的短期波动性。由于沙尘暴观测数据序列还比较短,还难以看出这种波动有明显的周期性。”任国玉表示,今后春季也会有沙尘暴造访,但如果沙尘源区没有像今年这样干旱,影响华北的沙尘暴就不会像今年这样多。

从气温条件来看,公众环境研究中心主任马军认为,今年沙源地气温偏高可能与气候变化因素有关。

马军表示,就今春沙尘天气成因之一来看,蒙古国、中国西北地区较常年升温偏快,导致干燥裸露尘源较早出现。近年来全球温度一直在上升,高纬度地区升温幅度平均大于低纬度地区。“如果这一气候趋势更频繁发生,也可能导致强沙尘天气频次增加。”

据国是直通车

## 『市委大楼』停车场免费对外开放

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张焜  
通讯员 武心舜

3月27日,樱花盛开的首个周末,越来越多的市民闻讯赶到广场赏花。而位于潍坊市人民广场对面的潍坊市市级机关综合办公大楼大院,向市民们开放了停车场,方便市民停车,让市民更悠然惬意地享受潍坊的春天。

27日,在潍坊市直机关综合办公大楼大院门口,摆着一副温馨提示牌,上面写着:“为方便市民休闲赏花,市委市政府停车场工作日19:00~22:00,节假日8:00~22:00,免费向市民开放。车辆有序停放,展现鸢都风采。”

每年3月底,潍坊市人民广场上的樱花一旦绽放,就会受到全市市民的关注。尤其到了周末时间,来自潍坊各地的市民都会聚集在广场,赏樱、拍照、录制视频。但在樱花绽放的短暂几日内,赶到广场赏樱的市民太多,周边也出现了寻找停车位较难的问题,有时也会影响到市民们的赏樱好心情。

几天前,潍坊市人民广场上樱花初绽,潍坊市民们的朋友圈里也立刻热闹了起来。由于正处上班时间且樱花尚未全部盛开,很多市民一直未能赶到广场赏花。3月27日周六,樱花更艳,赶到广场赏樱的市民也迅速增多。

当天,市民们发现,交警部门在附近增加了更多警力疏导交通,而潍坊市人民广场对面的潍坊市市级机关综合办公大楼大院门口,已经摆出了一副温馨提示牌,写明在下班时间,院内停车场免费对市民开放。

有进入停车的市民说,当日下午6点多时,院内停车场已经停了不少车,很多都是前来赏樱的市民驾驶的。只需在门口登记一下,就可以驾车进入停放。

潍坊市市级机关综合办公大楼停车场为赏樱市民开放,这一消息也很快在潍坊市民的朋友圈内刷屏。市民纷纷为这一举措点赞。

“今天是樱花绽放后的首个周末,‘市委大楼’就开放了停车场,这明显是提前为咱老百姓都考虑好了。”市民吴先生说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从潍坊市市级机关综合办公大楼办公区管理部门了解到,其实从26日下班后开始,院内停车场就已经向前来赏樱的市民开放了。每年,都会有很多市民来到潍坊市人民广场赏樱,停车位需求较大。

近年来,潍坊大力倡导绿色出行,效果明显,尤其是今年以来,到了下班时间和节假日时间,院内停车场是有富余停车位的,完全可以为市民免费开放。为了给前来赏花的潍坊市民提供方便,让市民们享受高品质的城市生活,努力建设人民满意的服务型政府,市委市政府决定,潍坊市市级机关综合办公大楼院内停车场对外开放。



3月27日,在潍坊市市级机关综合办公大楼对面的潍坊市人民广场上满是赏樱的市民。



因对历史文化名城保护及城市传统标志性景观造成严重影响,济南东湖大厦将被依法处置。

## 做好“泉·城”文化景观申遗,保护大明湖视廊 济南东湖大厦将被依法处置

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃

### 影响传统标志性景观 将处置东湖大厦及附楼

东湖大厦位于济南大明湖路2号,在大明湖景区东南角,北侧为大明湖东湖,东侧为护城河。3月27日下午,记者对东湖大厦进行了探访。东湖大厦现为某单位宿舍楼,底商有三层,主要从事餐饮、银行、超市、酒店等业务。

在大厦一楼电梯处,记者找到了一份落款为东湖大厦综合整治工作指挥部的通知。通知上写着,东湖大厦位于济南市历史文化名城保护的核心地带,处于“泉·城”文化景观申遗的遗产核心,在千佛山一大明湖景观轴线之上,对历史文化名城保护及城市传统标志性景观造成严重影响,属于违法建筑,长期以来人民群众反映强烈。

该通知还写道,为恢复城市传统标志性景观保护历史传统风貌,做好“泉·城”文化景观申遗工作,依法对东湖大厦及其附楼进行处置。

3月25日,济南东湖大厦综合整治指挥部发布通知,为了恢复城市传统标志性景观,保护历史传统风貌,做好“泉·城”文化景观申遗工作,将依法对东湖大厦及其附楼进行处置。目前,工作人员正对大厦及其附楼进行入户调查摸底。据悉,东湖大厦处置后,将由济南市投融资平台进行运作。

记者在东湖大厦采访多位住户和商户了解到,他们已经知道了这个消息,东湖大厦建成已经20多年了,住宅楼上现在住着100多户,看到这个通知后,不少住户已经打算去别处看房子了。

### 目前进行入户登记测绘 后期将交由市属平台运作

济南是国家历史文化名城,拥有独特的山泉湖河城自然风貌、丰富的历史遗存和深厚的文化积淀。济南一直推动历史文化名城保护,尤其是近几年要打造“山城互看”视廊。主要包括大明湖—千佛山视

廊、大明湖四向视廊以及趵突泉和五龙潭公园重要景观区域视廊。

其中,大明湖—千佛山视廊的核心为,确保从大明湖北岸看到千佛山、佛慧山山体三分之二(海拔高度约200米)的景观视廊不被遮挡。视廊控制范围东到山大路,西到玉函路。

大明湖四向视廊,遵循树梢原则,确保大明湖南岸沿线向北看至北园高架视廊控制范围内,湖岸看对岸30米成年悬铃木树梢高度的范围内不出现超高建筑。

航拍画面显示,东湖大厦主要由三楼底商和上面住宅组成,其中三楼底商高约12米,住宅有22层,楼顶还有三层阁楼,算起来高逾90米。资料显示,超然楼高度为51.7米。从大明湖湖上以及北岸向东南眺望,东湖大厦确实非常明显。

按照上述通知,自2021年3月25日开始,组织工作人员对东湖大厦及其附楼进行入户调查摸底。3月27日下午,记者从相关部门了解到,东湖大厦处置,济南市酝酿了很久,现在进行的摸底就是入户登记房屋信息、测绘等工作,后期济南市属投融资平台将进行运作。